

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月17日 星期二 农历五月廿二 今日8版

总第8506期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检白皮书：坚持“零容忍”态度 依法严惩侵害未成年人犯罪

最高人民检察院6月16日发布的《未成年人检察工作白皮书(2024)》显示，2024年，检察机关坚持惩治侵害未成年人犯罪不放松，依法严厉打击各类侵害未成年人犯罪。

据统计，2024年，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪57156人，提起公诉74476人，同比分别上升7.3%、11%，增幅较2023年分别下降28个、3.9个百分点。

2024年，全国检察机关起诉成年人利用电信网络实施侵害未成年人犯罪3347人，同比上升14.1%，在成年人侵害未成年人犯罪中的占比从2023年的6.9%上升至2024年的7.3%。

检察机关依法从重从快惩治侵害未成年人重大恶性犯罪，建立重大敏感案件快速反应机

制，对侵害未成年人恶性案件提前介入侦查，从快批捕、起诉，从严提出量刑建议。2024年，最高检对70余件侵害未成年人重大、敏感案件跟踪指导。

在打击性侵害未成年人犯罪方面，检察机关2024年起诉性侵害未成年人犯罪4.5万余人，组织未成年人进行违反治安管理活动罪5800余人。各地检察机关深化与公安机关配合制约，派员提前介入2.3万余件涉未成年人重大敏感案件侦查活动。

2024年，检察机关坚持落实案件倒查和督促追责机制，经逐案倒查发现相关责任主体未履行强制报告义务、应报告不报告问题后，(下转第2版)

文明创建铸警魂 忠诚担当护平安

——廊坊市公安局以文明单位创建为抓手提升公安工作水平

双争有我 政法先锋

□ 本报记者 田宪忠

在廊坊，有这样一支队伍，他们既是守护城市安宁的忠诚卫士，也是文明风尚的积极践行者，他们就是廊坊市公安局的民辅警们。作为肩负着拱卫首都政治安全、保障京津冀协同发展等重大使命的市级公安机关，廊坊市公安局以文明单位创建为抓手，全方位提升公安工作水平，谱写了一曲忠诚与担当的壮丽乐章。

锻造过硬队伍 汇聚团结奋进力量

廊坊市公安局党委坚持强化政治建警，铸牢忠诚警魂。该局引导广大民辅警从公安楷模的事迹中汲取奋进力量，传承忠诚基因，提升队伍整体素质。

“这是我最激动的时刻，一生难忘！”当霸州市公安局胜芳分局民警张化宾从廊坊市公安局领导手中接过三等功证书时，倍受鼓舞。这是廊坊市公安局领导来到基层一

线送奖、激励警心的现场：送大红喜报，授予绶带，发放证书、奖章……场面隆重而热烈。

这是廊坊市公安局表彰奖励表现突出民警的六步套餐中的一项：在全局通报表彰，把事迹制作成小视频在市公安局大屏幕上循环播放，把喜报送到基层、家里或配偶单位，在市公安局新媒体平台上宣传发布，在主流媒体上推介宣传，在年度人民警察节上进行表彰，一项都不能少。每一年度人民警察节前后，廊坊市公安局都会举办一场隆重的人民警察职业荣誉仪式，对从警10年、20年、30年的民警颁发纪念盘，对退休民警颁发荣誉纪念章，对全年获奖单位和个人进行表彰，极大地鼓舞全体民警的士气。

廊坊市公安局抓好党的创新理论武装，汇聚团结奋进正能量，在理论宣讲的舞台上也大放异彩。在市委宣传部、市委讲师团联合举办的专题理论微宣讲中该局民警荣获第一名，并在全省理论微宣讲中斩获二等奖。

在全市专题擂台赛中，该局再次拔得头筹，彰显了深厚的理论素养和过硬的业务能力。廊坊市公安局机关党委党支部连续两年

被市委评为“五星级基层党组织”。

严管还要厚爱 打造温暖警营文化

在廊坊市公安局机关，规范管理体现在细节。民辅警及工作人员通过佩戴不同颜色工作牌区分岗位，车辆按照类别、车型划定泊车区域，井然有序。机关门厅大屏图文视频轮播实事要事喜事，营造出积极向上的工作氛围。

该局成立全省首家民警互助协会，为民警解决生活困难提供了有力支持。常态化开展诗歌、绘画、摄影等公安文化活动，丰富了民警的精神文化生活。建成身心健康服务中心、服务保障中心、健身房，让民警在紧张之余，能够得到充分的身心放松。“廊坊公安”微信公众号开通24小时心理健康咨询预约服务，为民警的心理健康保驾护航。

该局建成民辅警机关服务保障中心，可以提供车辆维修保养等8类40余项便捷服务，解决了民警的后顾之忧。协调廊坊市人民医院开展癌症早诊早治筛查活动，邀请专家开展健康知识巡讲，一系列暖警举措直抵警心，增强了队伍的凝聚

力和向心力。

聚焦主业 主业 守护廊坊平安稳定

廊坊市公安局以平安廊坊建设为目标，深入推进“化解矛盾风险维护社会稳定”专项行动。将全市3500个警格与1.1万个网格、1.8万名网格员紧密捆绑融合，民警走村入户进群，深入排查各类矛盾纠纷，将矛盾化解在基层。全面开展校园、医院等公共场所防范设施升级改造，建立群众性最小应急单元，有效提升了安全防范能力。

在打击违法犯罪方面，廊坊市公安局以“夏季行动”“冬季行动”“靖安2024”等专项行动为依托，打防管治建多线发力。电诈案件发案数连续下降，抓获嫌疑人数连续上升，“两抢”案件破案率始终保持100%，命案破案率连续11年保持100%，常态化扫黑除恶斗争打击成效全省领先，打击“六霸”经验在全省推广，有力震慑了违法犯罪分子，维护了社会秩序。

推进“专业+机制+大数据”新型警务运行模式建设，是廊坊市公安局提升战斗力的关键一招。(下转第2版)

同时，规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则，个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个实体经营场所；仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，可以将电子商务平台提供的网络经营场所登记为经营场所。此外，规定健全了个体工商户注销制度，增设了另册管理制度。

在优化服务方面，规定明确了个体工商户跨区迁移的，登记机关应当按照规定做好信息对接、档案迁移等工作。个体工商户投资设立或者参股企业的，应当以其经营者作为股东(投资人、合伙人)。规定了个体工商户变更经营场所或者转型为企业可以通过变更登记的方式，并明确了具体条件、程序、申请材料等。

规定细化和完善了登记规则，明确了个体工商户登记管辖范围，个体工商户应当向其经营场所所在地登记机关申请设立登记；仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。

河北省“安全宣传咨询日”活动举办

本报6月16日讯

(记者 任俊颖)今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。今天，省安委办联合石家庄市安委会在石家庄高新区火炬广场举办2025年河北省“安全宣传咨询日”活动。

在宣传咨询区，近30家省市安委会成员单位工作人员围绕活动主题，发放宣传材料、宣传品，讲解群众关心的燃气安全使用、电动自行车违规充电、老旧电路带病工作、违规动火等安全问题，普及安全知识技能。在互动体验区，工作人员现场讲解演示森林草原灭火装备、水域救援装备等使用方法，邀请广大群众

参加心肺复苏等体验项目，增强群众安全意识和自救技能。同时，现场还有以安全为主题的文艺演出，穿插了安全知识有奖问答，鼓励广大群众踊跃参与，活动氛围浓厚。

“安全宣传咨询日”是“安全生产月”活动的重要内容，全省各级各部门广泛开展“安全主题宣讲”“安全隐患排查”“隐患辨识科普”“消除隐患演练”和安全宣传“五进”等一系列活动，大力提升群众安全风险辨识能力，提升基层应急管理能力，带动社会公众从自身做起，从身边做起，认真排查身边安全隐患，消除各类风险，共同营造安全、稳定、和谐的社会环境。

张家口市检察机关2025年十佳公诉人业务竞赛收官

本报讯 (郭潇)

6月13日，张家口市检察机关2025年十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛圆满收官。历经五天激烈角逐，全市48名参赛选手中有20名进入决赛环节，最终决出“十佳公诉人”10名、“优秀公诉人”10名、“最佳论辩奖”1个、“优秀论辩奖”3个和“优秀组织奖”3个。

在基础理论科目中，参赛选手们聚焦刑法学和刑诉法学基础前沿理论，展现了扎实的理论基础和专业的刑事检察水平。业务笔试科目最大程度模拟实战办

案，选手们准确进行事实认定，制作法律文书，提出分析意见。答辩环节，紧紧围绕刑事检察实体、程序和实务重难点问题，考验选手们语言表达、逻辑思维能力和综合办案经验。论辩科目上，面对真实案例中的罪与非罪、此罪与彼罪，选手们唇枪舌剑展开控辩交锋，综合展示法律运用和临场应变等各项能力。

张家口市检察机关将以此次竞赛为契机，全力营造“抓改革、求突破、争一流、当冠军”的生动局面，为大局服务，为人民司法，为法治担当。

进入6月中旬，沧州市小麦进入收割期。沧州市公安交警支队做足服务“三夏”功课，下沉警力到田间地头，在做好交通安全宣传工作的同时，为收割机司机送去毛巾和瓶装水，并对作业的收割机进行机件检查，消除安全隐患。图为6月13日，辅警与收割机司机一起加固机件螺母，确保安全作业。

孔大龙 摄



针对网络消费那些“坑”，最高法发布典型案例维护消费者权益

□ 新华社记者 冯家顺 罗沙

七天无理由退货被拒、承诺的优惠说没就没、演唱会门票无条件退票受阻……网络消费快捷方便，也暗藏不少令人防不胜防的“坑”。最高人民法院6月16日发布5件网络消费民事典型案例，警示商家诚信经营，依法维护消费者合法权益。

网购“七天无理由退货”，说不支持就不支持？

胡某在网上买了一款女士手提包，购买时店铺页面显示该手提包不支持七日无理由退货。胡某收货后于七日内申请无理由退货，被店主韩某拒绝。胡某诉至法院，请求判令韩某承担退货退款责任。

审理法院认为，虽然韩某在商品详情标注了不支持七日无理由退货，但并未合理说明该手提包性质属于不宜退货的理由，也未举证证明适用七日无理由退货会导致商品

价值的大幅度贬损或给经营者造成重大损失。最终判决韩某退还货款，同时胡某退还该手提包。

这个案子也提醒商家，虽然经营者可以依法与消费者约定不适用七日无理由退货，但不得任意扩大范围，让消费者“敢消费”“愿消费”“放心消费”。

付款后翻脸不给打折，“限时优惠”谁说了算？

一起案例中，某家具公司开展床垫促销，规则为某日20时开始付定金，前50名付定金者享受半价优惠。但实际上，该公司当日19时33分就开始接受定金支付。

张某于19时40分支付定金100元，同时向客服人员发送了当时预定人数为15人的截图。客服告知张某有机会享受半价优惠，张某便支付了订单尾款。然而，公司此后公示的优惠名单中并无张某，并称张某未在活动时间内下单，不符合优惠条件。

法院对此认为，张某支付定金后即告知客服人员，客服人员并未指出其付定金时间不符合促销规则，并表示张某有机会享受优惠。

若客服人员在张某告知时即指出其付定金不符合规则，张某完全可以先取消该订单并在20时后支付定金，进而促成符合优惠条件。家具公司在促销活动中存在误导行为，应承担相应责任。法院判决，公司返还张某一半价款。

网购演唱会门票，说好的无条件退票却只限退一张？

方某在某票务平台同时在线购买2张演唱会门票，购票页面说明：购票后48小时内可办理无条件退票。在销售阶段同一购票人、同一购票账户仅享有一次退票权益，在产生一次退票后，如再次购买同场次演出票，将不能退票。

因行程有变，方某向平台申请

退票，其中一张退票成功，另一张却拒绝退票。经方某多次请求，该平台仅向方某退还第二张票款的80%。

法院认为，涉案门票并非方某退票后再次购买，平台不能依据上述条款拒绝向方某全额退还款项。对于退票规则，应作出更有利于方某的解释。法院判决，平台向方某退还剩余的20%票款。

该案提醒经营者，在拟定演唱会门票等票证的退票规则时，应当清晰明确，防止出现歧义。当经营者拟定的退票规则有多种解释时，应当作出有利于消费者的解释，充分保障消费者的知情权和自主选择权。

同时，典型案例还涉及直播营销中的经营者欺诈行为、网络服务提供者过度收集个人信息等。最高法表示，人民法院将稳妥探索、认真总结网络消费变化趋势和规律，以法治思维和法治方式支持拓展网络消费，为高质量发展提供有力司法保障。